嘉兴日报社 中共平湖市委 联办

#### 2023年6月21日◆星期三

农历癸卯年五月初四 总第5204期

# 平湖版





# JIAXING

仲旭东在专题调研党建引领基层治理综合试点工作时强调

本报讯 昨天下午,市委书 记仲旭东赴林埭镇、当湖街道专 题调研党建引领基层治理综合试 点工作。他强调,要始终坚持党 建引领这一核心,创新开展党建 引领基层治理省级综合试点工 作,推动资源要素不断下沉、治理 格局更加多元,全面推进平湖党 建引领基层治理工作走在前、见 成效。市委常委、组织部长崔小

员力量,共划分23个微网格。都 家浜网格创新开展了"网格有我" 工作法,即治理"我"参与、服务 "我"先行、共富"我"能帮,从而 深入推进党建统领网格智治工 在都家浜调研时,仲旭东详 细了解祥中村网格划分、网格人 员力量配置以及网格作用发挥 等情况。仲旭东指出,祥中村历 史底蕴深厚、水乡特色明显,要 以党建公园、于以定事迹陈列馆 等红色阵地为载体,丰富活动形

建、三方协同共治等工作。御龙 湾小区拥有住户近2000户,全小 区划分为5个网格、30多个微网 格。御龙湾小区客厅,面积约 2200平方米,设置了电影院、读 书室、活动室等各类功能室,是东 湖社区坚持党建引领、服务小区 居民的重要场所。在御龙湾小区 客厅,仲旭东边走边看,详细了解 了社区、业委会、物业公司三方工 作开展情况。仲旭东强调,社区、 业委会、物业公司是小区治理的

取相关汇报后,仲旭东指出,平湖 被确定为党建引领基层治理省级 综合试点县(市、区),对平湖来说 既是一个重大机遇,又是一项艰 巨任务。我们要以试点创建为契 机,创新探索、深入拓展,推动试 点工作在平湖落地见效。

仲旭东强调,体系要全顺 畅,要进一步完善镇街道、村社 区、网格、微网格组织体系,"1+ 3+N"队伍体系,确保体系上下贯 通、高效协同。信息要全收集,要 把信息收集能力作为网格战斗力 的衡量标准,发挥网格员、微网格 长"吹哨员"作用,整合平治110

等多个渠道,做到第一时间发现 问题,推动网格民情"一屏掌 控"。处置要全闭环,要厘清单 位职责、压实工作责任,完善组 织处置、反馈评价工作闭环机 制。资源要全整合,既要吸纳志 愿者、企业家、乡贤等多方力量参 与到网格治理中来,进一步强大 网格力量;又要梳理、盘活公共资 源,以公共资源换取服务,进一步 提升服务能力。服务要全拓展, 要从群众实际需求出发,叠加就 业、养老等各项服务,坚持数据赋 能与支持,全面创新服务方式、丰 富服务内容,以全方位服务引领 人的全方面发展。

### 式,吸引更多群众参与到基层治 仲旭东一行首先来到林埭镇 重要力量,既要各司其职又要通 祥中村都家浜调研党建统领网格 理中来。 力协作,持续推动小区管理、服务 智治工作。祥中村共分为3个网 随后仲旭东又来到当湖街道 迈上新台阶。 000



## 体验端午民俗

近日,广陈镇泗泾村举 行"古风华服国色 共赴泗泾 雅集"端午系列活动,现场家 庭一起参加沐兰汤仪式、礼 仪教学、亲子粽比拼赛、斗草 等一个个传统民俗活动,共 迎端午节日的到来。

■摄影 王强 李凤超

# 山海协作结出惠农"共富果"

■记 者 胡佳英 陈明远

本报讯 当平湖的创新工作 "强社惠民"与"山海协作"战略相 遇,会结出怎样的"果实"?答案 是"共富果"。最近,平湖经开(钟 埭街道)与庆元龙溪在钟庆山海 协作共富工坊建设推进座谈会 上,协商达成了金额100万元的 惠农增收农产品意向订单。订单 由平湖市钟溪社区服务有限公司 (强社公司)负责运营,这也标志 着我市"强社惠民"改革迈出实质 性步伐。

9月,是全省首家社区集体抱团 绕党建联建,在经济发展、社会 市广受欢迎,就组织人员前往龙 居民得实惠,增强居民的获得感 道)9个社区抱团成立。按照"党 建+经营+治理"模式,通过公司 运营,将收益落实到惠民项目 中,将惠及8.9万居民。此次百 万订单,主要由庆元县茶乡集体 经济发展有限公司(强村公司) 统一供货,供应农产品以龙溪茶 叶为主,同时包含香菇、牛肝菌、 黑木耳等特色生态农产品,再通 过平湖市钟溪社区服务有限公 司销往平湖。

这张百万订单,源于浓厚的 "山海情"。近年来,平湖经开 平湖市钟溪社区服务有限 (钟埭街道)和龙溪乡两地山海

强社公司,由平湖经开(钟埭街 治理、民生服务等领域进行了广 溪乡进行了现场了解,并促成了 泛深入合作,共同成立了龙溪嘉 平异地党支部、庆元县龙溪乡驻 嘉平党群服务驿站等,服务来自 庆元的1800多名新居民,形成 了"互通有无、资源共享、优势互 补、协调发展"的山海协作共同 富裕新样板。今年4月,两地 "山海协作"党建联建再深化,上 马新项目"共富工坊",此次百万 订单正是"共富工坊"结出的丰 硕果实. 前期,平湖市钟溪社区服务

有限公司通过共富工坊了解到 龙溪乡的茶叶、菌菇等名优农特 公司(强社公司)成立于2022年 情深,结下了深厚情谊。两地围 产品,在钟埭街道乃至整个平湖 造,口袋公园建设等等,真正让

此次和庆元强村公司的首次合 作,打开了龙溪乡农产品销往平 湖的渠道,助推异地共富。"通过 钟庆山海协作共富工坊的牵线 搭桥,一方面帮助龙溪乡名优农 特产品摆脱'好酒困于深巷'的 窘境,实打实地增加龙溪乡村民 的收入;另一方面也将为我们的 强社公司带来经济利益,为强社 惠民注入经济动力。"平湖市钟 溪社区服务有限公司负责人郭 强介绍说,他们强社公司产生的 利益,将通过项目化进行惠民, 比如推进篮球场、健身场地改

百万订单是全省首家社区 集体抱团强社公司运营的新起 点,更是唱响"山海经"的全新音 符。郭强表示,接下来他们将以 钟庆山海协作共富工坊为平台, 推进钟埭街道和龙溪乡两地山 海协作联系机制常态化、项目落 实常态化,形成双方发展新的经 济增长点,让两地群众共同走上

致富路。 共富路台重大主题报道 **雪平湖 8**大

(日) 浙江平湖工银村镇银行

# 百年书场,何以坚守?

### ■记者 汪锦秀 黄雨欣

水洞埭97号,是一处怎样的

存在? 初,至今保存较好、规模较大的传 统院落式民居。跨进院门,古朴 诗意迎面而来,虽历经百年岁月 沧桑,却依旧不失江南古民居的 风雅韵味,气质独特。穿过百年 光阴,似乎还能一睹当年的风情。

2008年,这处百年老宅以崭 新姿态迎来新使命——平湖书 场。至此,诞生至今也已百年之 久的平湖书场,告别了"居无定 所"的历史,有了固定场所。百年 书场遇百年老宅,唱出了深得人 心的时代新曲。

记忆。平湖书场也不例外。

据平湖书场负责人王加立回 忆,现在的平湖书场,最早是由他 外祖父马龙生的父亲开办的,距

小时候,外公、外婆、母亲都在书 场工作,他也几乎每天被带在书 年。听着听着,有的人就不再出 场,从小在说书声中长大。那时, 现。 这里是一所始建于清末民 还年少的他不明白,为什么有那 么多人,无论寒暑,不管晴雨,每 天都会来听书?三尺书台,有何 魅力?现在,在书场工作了37年 的他,懂得了听书人乐此不疲的 坚持,也更加理解了祖辈创下这

份营生的意义。 走过百年,平湖的书场也经 历过几次大的变革。比如在体制 上,从私营到公私合营,再到政府 经营。在数量上,从最初只有"平 厅"与"快乐园"两处书场;到上世 纪七八十年代,镇镇乡乡有书场, 有的村里都办起了书场,数量达 到鼎盛;再到如今,仅平湖书场一 家仍在经营。在受众上,最早的 座。 书场开在城里,是城里风雅人士 书场,藏着一座城市的文化 的光顾之地;后来书场开遍乡镇, 且开进茶馆,一杯茶,一场书,就 是当时百姓最常见的休闲消遣方 式;如今,平湖书场的听客多为老

年熟客,他们大多买了联票,每天

今已有百年历史。王加立记得, 坐在固定的位置上,在一部又一 部书的陪伴下,度过一年又一

> 百年来,平湖书场几次差点 关张。比如改革开放后的一段时 期,各种形态的文化呼啸而来,书 场渐渐走向没落,不少亏损倒闭, 平湖书场也风雨飘摇,几次停 书。但一批忠实的听书迷一直希 望重开书场,找回旧时光。2003 年时,我市文化部门开始了重开 书场的尝试,但由于没有固定场 所,书场碾转换了好几个地方,直 到2008年,搬入了位于水洞埭的 张氏老宅,才终于安定下来。

百年风云变幻,书场几经变 迁。但至今,它还在。

每天书声悦耳,每天高朋满

这是平湖传统文化的坚守, 也是平湖听书人的幸福。

百年书场,何以坚守?

记者探究发现,主要可概括

为三个方面原因。 其一,满足百姓文化需求。 书场从诞生至今,其文化阵地的 属性一直都在。以前,书场作为 人们精神文化生活的主要承载 地,可以说备受追捧,去书场听 书,成为许多人的文化盛宴。沙 场边关的刀光剑影、贤臣良相的 运筹帷幄、才子佳人的卿卿情谊、 市井人物的嬉笑怒骂,都在说书 人的口中娓娓道来。听一场书, 也是受一次教育的过程,是非曲 直、荣辱浮沉,善恶忠奸、英雄侠 义,都在书里演绎得惟妙惟肖,发 人深省,感人至深。如今,虽然书 场的高光时刻早已过去,但其仍 是忠实的老年听众文化娱乐生活 的主阵地。走进平湖书场,泡一 杯茶,在属于自己的"贵宾专座" 上坐定,饱一下午的耳福,已成为 不少老年人生活的一部分。

其二,传承优秀传统文化。 书场无疑是弘扬传播传统文化的 一个窗口。在这方小天地里,各 种传统曲艺"你方唱罢我登场",

演绎了诸多经典。如今,平湖书 场最多开讲的还是评弹。苏州评 弹是苏州评话与苏州弹词的总 称,是采用吴语徒口讲说表演的 传统曲艺说书戏剧形式。平湖方 言属吴方言,因此对于评弹,平湖 人听得懂,也爱听。此外,2017 年平湖书场并入非遗中心后,平 湖钹子书等其他本土非遗艺术也 多次在书场展演,对非遗文化的 传承与发扬发挥了作用。

其三,为民情怀落到实 处。小书场蕴含着大民生 在历史上,平湖是较为著名的 "说书码头",后来书场虽几经兴 废,但听书的传统一直都在。到 了 2007年,100 多位老听客联名 上书,希望开出固定的书场。民 有所呼,必有所应。政府认真对 待,雷厉风行,不久就达其所愿。

■下转C2版

# 市十六届人大常委会 第九次会议召开

■记者 杨昊玥

本报讯 昨天,市十六届人大常委会第九次 会议召开。市人大常委会主任吴金华,副主任蔡 国平、钱勇彪、柯卫明、金玉珍出席会议。市领导 莫放路、陈明朗、沈幼锋列席会议。 会议进行了集中学法;听取和审议了市政府

关于法治政府建设情况的报告、市政府关于国土 空间规划编制情况的报告、市政府关于拟建重大 投资项目的报告;审议了市政府关于集体土地依 法征收情况的报告、市人大常委会监察司法工委 关于全市行政许可工作情况的调查报告等;审议 并表决通过了市人大常委会关于同意《平湖市国 土空间总体规划(2021—2035年)》的决议;会议 还表决通过了有关人事事项。 围绕法治政府建设,吴金华指出,要加强学法

用法、强化依法行政意识,用法治思维武装头脑、指 导实践、开展工作;要严格规范执法、提高依法行政 水平,加强行政执法监督制约;要优化行政管理、营 造法治营商环境,打造便民利企政务服务环境。

围绕国土空间规划编制,吴金华认为,要坚持 高起点站位,注重借鉴吸收优秀案例的规划经验 坚持"多规合一",确保规划能用、管用、好用;要增 强全局性思维,多维度考量我市基础优势、角色定 位和发展路径,构建高品质国土空间;要实行全过 程监管,建立健全国土空间规划动态监测、定期评 估预警和实施监管机制,确保"一张蓝图干到底"。

围绕更好助力"三个一号工程",吴金华强调, 要提高政治站位,深刻认识助力"三个一号工程" 的重要意义。要把助力"三个一号工程"作为人大 履职的重中之重,坚定制度自信,增强履职自信,在 服务中心大局中更好展现人大作为、彰显人大担 当。二要强化统筹结合,着力提升助力"三个一号 工程"的履职实效。要将助力"三个一号工程"与当 前的中心工作、重大任务有效衔接,做到与主题教 育、履职工作、代表工作深度融合,增强人大履职的 系统性、整体性、实效性。三要广泛凝心聚力,有效 营造助力"三个一号工程"的浓厚氛围。要牢固树 立"一盘棋"思想,强化全市人大系统与"一府一委 两院"之间的协同联动,突出实干实效、注重队伍建 设、强化宣传引导,形成一体推进的大格局。

# 共富路上的"众扶" 意义非凡

■言成声

近日,平湖市受邀参加全国低收入家庭经济 状况核对业务培训会并作交流发言,平湖民政社 会救助的实践经验由此走向全国。

社会救助事关困难群众基本生活和衣食冷 暖,是保障基本民生、促进社会公平、维护社会稳 定的兜底性、基础性制度安排。近年来,平湖以 高质量社会救助助力共同富裕为目标,以深化改 革为突破口,不断健全完善城乡统筹、分层分类、 精准高效的新时代社会救助体系,持续推进社会 救助领域创新实践,加快服务转型升级,全力打 造"全省示范、全国领先"的社会救助平湖样板。

党的二十大报告指出:"中国式现代化是全体人民共同富裕的现代化。""新征程上要积极推 动社会救助事业高质量发展。"在推进共同富裕 的道路上,确保社会救助精准、高效,事关社会公 平正义,也是衡量民政兜底保障功能水平的重要 标尺。这就要求我们的社会救助重点要在"精" 和"准"两方面去抓落实。

作为"浙有众扶"主要试点县市区,平湖以社 会救助数字化改革为契机,先后承接"智慧救助" "幸福清单标准化发放""核对工作信息化建设" "困难群体精准画像"等多个试点。通过聚焦生 活相对困难的低收入群体,对潜在困难群众进行 动态监测、智能预警、分类帮扶,实现救助范围从 "在册对象"向"潜在对象"拓展,救助方式从"事 后救助"向"事前干预"转变,救助模式从"人找政 策"向"政策找人"转变,有效破解了覆盖面不全、 匹配不准、救助合力不够强等痛点难点。

社会救助关系民生、连着民心。做好社会救 助,扎稳扎紧民生保障的最后一道防线,能否为 救助对象提供及时、精准、高效的救助服务,决定 着困难群众的幸福感和获得感。在加快推动经 济社会高质量发展的同时,推动社会救助高质量 发展,切实兜牢民生保障底线,彰显的是一座城 市的文明程度和民生温度,也是我们党不忘初心 使命、坚持人民至上的生动体现。

人民有所呼,改革有所应。在更高起点、更 高层次、更高目标上加快推进社会救助制度改革 创新,必须打造多种服务救助体系。平湖通过不 断探索尝试,初步构建起了政府主导、社会参与、 制度健全、政策衔接、兜底有力的综合救助格局, 编织了一张"六位一体"的社会救助服务联合体, 实现了"市、镇、村"三级"助联体"全覆盖,使困难

群众生活得到保障、心里充满温暖。 保障和改善民生没有终点,只有连续不断的 新起点。实现社会救助兜底保障更加精准、更有

温度,不断提升困 难群众的获得感 和幸福感,始终是 平湖坚如磐石的 信念和追求。



